Utiliser le calcul littéral I
pour résoudre ou démontrer

Je m’entraine

) e 99=100-1,donc 992= (100 - 1)
On utilise l'identité remarquable :
(a=b)*)=a*-2ab+b*aveca=100et b =1.
(100-1)?=1002-2x100x 1+ 12
(100-1)?=10000-200+ 1=9801.

Donc 992=9801.

©102=100+2et98=100-2

donc 102 x 98 = (100 + 2) x (100 - 2).

On utilise I'identité remarquable :
(a+b)a-b)=a*-b*aveca=100et b =2.
(100 +2) X (100 - 2) = 100% - 22

(1004 2) x (100 -2) = 10000 - 4 =9996
Donc 102 X 98 =9996.
©31=30+1,donc312=(30+1)?

On utilise I'identité remarquable :
(@+by=a?>+2ab+b*aveca=30etbh=1.
(30+1)?=302+2%x30%x1+1?
(304+1)2=900+60+1=961

Donc 312=961.

#Z3 On développe a l'aide de la propriété :
k(a+ b) = ka + kb.

e A=3(5-4x)
A=3x5-3%x4xs0itA=15-12x.
eB=-2(3y-8)
B=-2%x3y-(-2)x8s0itB=-6y+ 16.
oC=-4(a+4)
C=-4xa+(-4)x4soitC=-4a-16.
eD=x(3-Xx)
D=xx3-xXxxsoitD=3x-x%
eE=1(2r+5)
E=1Xx2t+tx5s0itE=2¢2+ 51
oF=3y(y-2)

F=3yXxy-3yx2soitF=3)?-6y.

#3 On développe a l'aide de la propriété :
(@a+b)c+d)=ac+ad+bc+bd.
eG=(x+7)(x+3)
G=xXx+xX3+7Xx+7%3
G=x2+3x+7x+21
Onréduit:3x+7x=(3+7) x x=10x
Donc G=x?+ 10x + 21.
eH=(x-5)(x+2)
H=xXx+xX2+(-5)Xx+(-5)%x2
H=x?+2x-5x-10.
Onréduit:2x-5x=(2-5)x x =-3x
DoncH=x?-3x-10
ol=02x+1)(x-4)
|=2xXx+2xx(-4)+1xx+1X%X(-4)
|=2x*-8x+x-4
Onréduit:-8x+x =(-8+ 1) xx=-7x
Doncl=2x%?-7x-4.

CHAPITRE

e)J=(x-3)3x-2)
J=xX3x+xX(-2)+(-3)X3x+(-3)x(-2)
J=3x2-2x-9x+6
Onréduit:-2x-9x=(-2-9)xx=-11x
DoncJ=3x2-11x+6.

22 On développe a l'aide de I'identité remarquable :
(a+b)?=a?+2ab + b?

o A=(x+3)? a=xeth=3

A=x?+2XxX3+3%s0itA=x*+6x+9

eB=(x+8) a=xeth=8

B=x?+2x xx8+82s0itB=x?+ 16x + 64

eC=(x+12)? a=xeth=12

C=x2+2XxxX12+12%?s0it c =x?+24x + 144

FX) On développe a l'aide de l'identité remarquable :
(a-b)?=a*-2ab+ b?
oD =(x-5)? a=xeth=5
D=x?-2Xxx5+52s0itD=x2-10x + 25
eE=(x-2)? a=xetbh=2
E=x2-2XxX2+22s0oitE=x?-4x+4
oF=(x-9)? a=xeth=9
F=x2-2XxX9+9?s0itF=x?-18x+81

) On développe a l'aide de l'identité remarquable :
(a+b)a-b)=a*-b?

eG=(x+7)x-7) a=xeth=7

G=x?-7?s0itG=x?-49.

eH=(x-6)(x+6) a=xeth=6

H=x?-6%soitH=x?-36

ED) On développe a l'aide de I'identité remarquable :
(@a+b)*=a?+2ab + b?

e A=(2x+1)? a=2xeth=1

A=(2x)2+2x2xx1+1?

A=2xX2x+4x+1s0itA=4x>+4x+1

eB=(3x+7)? a=3xeth=7

B=(Bx)?+2Xx3xx7+72

B=3xx3x+42x+49

soit B=9x? + 42x + 49.

o C=(5x+9)? a=5xeth=9

C=(5x2+2x5x%x9+92

C=5xx5x+90x + 81

soit C=25x2 + 90x + 81.

EX On développe a l'aide de l'identité remarquable :
(a-b)?=a*-2ab+ b?

eD=(3x-5)? a=3xeth=5

D=(3x)?-2x3xx5+5?

D =3x X 3x-30x + 25 soit D=9x2-30x + 25

oE=(4x-3)? a=4xeth=3

E=(4x)?-2x4xx3+32
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oF=(2x-0,5)? a=2xeth=0,5
F=(2x)?-2%x2xx0,5+0,5%
F=2xx2x-2x+0,25soit F=4x?-2x +0,25.

ED On développe a l'aide de l'identité remarquable :

(a+b)a-b)=a*-b?
eG=(4x+5)4x-5 a=4xeth=5
G=(4x)*-5°
G=4xx4x-25s0itG=16x%-25
eH=(3x-1)(3Bx+1) a=3xeth=1
H=(3x)?-12
H=3xx3x-1soitH=9x%>-1.

) On factorise a l'aide de la propriété :
ka+ kb =k(a+b)

eA=3x-3

A=3xx-3x1

(3 est un facteur commun)

A=3X(x-1)soitA=3(x-1)

eB=4y+6

B=2x2y+2x3

(2 est un facteur commun)

B=2Xx(2y+3)soitB=2(2y+3)

eC=8+2n

C=2X%x4+2xn

(2 est un facteur commun)

C=2x@4+n)soitC=2(4+n)

eD=7x?-5x

D=7xxx-5%xx

(x est un facteur commun)

D=xx(7x-5)soitD=x(7x-15)

o E=30a+ 364>

E=6ax5+6axa

(6a est un facteur commun)

E=6ax(5+ a) soit E=6a(5 + a)

oF=-2x?-2

F=-2xx2+(-2)x1

(-2 est un facteur commun)

F=-2x(x*+1)soitF=-2(x2+1)

(1) On factorise a I'aide d'une identité remarquable.

a.Ici on utilise @* + 2ab + b? = (a + b)?
A+ 12x+9=(2x)?+2 X 2x X 3 + 32
a=2xeth=3donc
4x2+12x+9=(2x+3)?

b. Ici on utilise @? — 2ab + b*> = (a - b)?
16x2—40x + 25 =(4x)? -2 X 4x X 5+ 52
a=4xeth=5donc

16x2 - 40x + 25 = (4x - 5)?

c. Icion utilise @> - b*> = (a + b)(a - b)

9x? - 64 = (3x)? - 82
a=3xeth=8donc
9x?-64=(3x+8)(3x-8)

d. Ici on utilise a? - 2ab + b* = (a - b)?

49 - 70x + 25x2=7?-2 X 5x %X 7 + (5x)2
a=7eth=5xdonc

49 - 70x + 25x% = (7 - 5x)?

fE)a.5x+7=2x-2
On regroupe les termes « en x » dans un membre et les
termes «sans x » dans l'autre membre.

5x+7-2x=2x-2-2x

3x+7=-2
3x+7-7=-2-7
3x=-9
3x -9
— =— soitx=-3
3 3

-3 est la solution de I¢quation.
b. 3x+2=x-10
3x+2-x=x-10-x

2x+2=-10
2x+2-2=-10-2
2x=-12
2x =12
— =——s0itx=-6
2 2

-6 est la solution de I'¢quation.

yda.(2x+7)3x-12)=0
Un produit est nul dans le seul cas ol I'un de ses facteurs
est nul, c’est-a-dire :

2x+7=0 ou 3x-12=0
2x=-7 ou 3x=12
x=2Z  ou x=12
2 3
x=-3,5 ou x=4

-3,5 et 4 sont les solutions de I'¢quation.

b. (5y-2)(6y+9)=0

Un produit est nul dans le seul cas ou I'un de ses facteurs
est nul, c’est-a-dire :

5y-2=0 ou 6y+9=0
5y=2 ou 6y=-9
=g ou =_—9
’75 7%
y=04 ou y=-15

0,4 et - 1,5 sont les solutions de I'équation.

E)a.x>-5x=0
On factorise le membre de gauche.
x?=5x=x X Xx-x x5 (xestun facteur commun).
x2-5x=xX(x-5)
Résoudre I'équation x? - 5x = 0 revient a résoudre I'équa-
tion x(x-5)=0.
Un produit est nul dans le seul cas ol I'un de ses facteurs
est nul, c'est-a-dire :

x=0 ou x-5=0

x=5

0 et 5 sont les solutions de I'équation.

b.6x>-18x=0

On factorise le membre de gauche.

6x% - 18x =6x X X — 6x X 3 (6x est un facteur commun).
6x2-18x=6x X (x - 3)

Résoudre I'équation 6x? — 18x = 0 revient a résoudre
I'équation 6x(x - 3) =0. Transmath cycle 4 © Nathan




Un produit est nul dans le seul cas ol I'un de ses facteurs
est nul, c'est-a-dire :

6x=0 ou x-3=0
x=0 x=3
0 et 3 sont les solutions de I'¢quation.

(3 On remplace l'inconnue par -2.

a.Pour x=-2:

1-2x=1-2%x(-2)=1+4=5

5> 2 donc -2 n'est pas solution de I'inéquation.
b.Pour¢=-2:

02t-3=2%(-2)-3=-4-3=-7
et-5=-2-5=-7

On trouve le méme résultat pour les deux membres ; or
le symbole d'inégalité de I'inéquation se lit «est stricte-
ment supérieur a» donc —2 n’est pas solution de I'iné-
quation.

c.Pourx=-2:

04x+2=4%x(-2)+2=-8+2=-6
e2x-3=2X%X(-2)-3=-4-3=-7

-6 > -7 donc -2 est une solution de l'inéquation.

a.x-3>2
On regroupe les termes «en x» dans un membre et les
termes «sans x» dans l'autre membre.
x-3+3>2+3
x>5

Les nombres strictement supérieurs a 5 sont les solu-
tions de l'inéquation.
b. y+4=<1
y+4-4<1-4

y=<-3
Les nombres inférieurs ou égaux a -3 sont les solutions
de l'inéquation.

c. 2-x<5
2-x-2<5-2
-x<3

On multiplie chaque membre par - 1, qui est un nombre
négatif, donc on change le sens de l'inégalité.
-xx(=1)>3x%x(-1)

x>-3
Les nombres strictement supérieurs a -3 sont les solu-
tions de l'inéquation.
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